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A B O N A M E N T U  L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru streinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45 

Corespondenţele sun t a se adresa la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R T 1 U N 1 L E :»
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 111., — de trei ori 

30 fii. rândul cu litere garmond — ţi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Partidul national român.)
Frumosul început, făcut din partea 

Românilor din Lugoj, cari întâiu au 
cerut în congregaţia comitatului lor, 
ca cei însărciuaţi cu conducerea comi
tatului sé atragă atenţiunea guvernului 
asupra ilegalităţii comise atunci, când 
prin ordinaţiuni ministeriale, — în fond 
anticonstituţionale, — funcţionarea par
tidului naţional român a fost interzisă 
şi partidul însuşi decretat de desfiinţat, 
şi sé stărue, ca partidul sé fie reinte
grat îu drepturile avute, cUschi(jendu-se 
de nou pe séma Românilor dreptul cel 
mai primordial din state constituţionale: 
dreptul de liberă întrunire, — a avut o 
vrednică continuare zilele trecute în 
congregaţia comitatului Hunedórei, pre
cum şi în congregaţia comitatului Sibiiu.

In ambele aceste congregaţiuni 
Românii au pretins cu tótá energia, ca 
ordonanţele ministeriale, destul de bine 
cunoscute, edate din partea fostului ti
tular la internele ţerii, dl Hieronymi, 
sé fie revocate, sau, cum póte mai potri
vit s’a accentuat în congregaţia din 
Sibiiu, sé fie ignorate cu desăvârşire, ca 
nişte acte ilegale şi anticonstituţionale.

Suntem convinşi, că domnii cari 
au pus chestia acésta, de cea mai mare 
importanţă pentru Românii din statul 
ungar, în discuţie publica în congre
gaţiile comitatelor numite, nu s’au gân
dit la vre-un resultat practic şi nici nu 
au aşteptat vre-un resultat practic dela 
acţiunea lor. Pentru-că un astfel de re
sultat nici nu ne putem închipui, câtă 
vreme nu avem un singur comitat îu 
care noi' sé formăm majoritatea, ca ast
fel cu votul nostru sé putem constrînge 
cercurile conducétóre sé facă aceea ce 
noi credem că e bine şi de folos pentru 
stat şi pentru poporaţiune.

Nu resultatul deci, despre care se 
ştia din capul locului că negativ are sé 
fie, pentru-că nici un vicecomite din 
zilele de astăzi nu e atât de idealist, ca 
s0-şi rischeze postul de dragul unui 
popor din care el nici nu face parte, — 
ci faptul în sine e de remarcat, că Ro
mânii simţesc din tóté părţile necesitatea
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Henryk Sienkiewicz.

(Urmare)
Cu tótá însufleţirea ce domnia în acest 

moment, — o óre-care tristeţă apăsa asupra 
întinderei, unde lumina orbitóre a sórelui cădea 
nu preste verdâţă, dar’ preste o masă cenuşie 
de piatră.

Dinspre oraş începu sé se audă, ca 
rostogolitul valurilor, ecoul unui sgomot în
depărtat, ce părea că se perde în tăcerea 
dimprejur.

Cetele singuratice, cari de diminâţă se 
aşezaseră pe Golgota, îşi întorceau în tótá 
clipa privirile spre oraş, în aşteptarea corte
giului ce trebuia sé iasă.

Litiera Anteei se ivi, escortată de 10 
soldaţi de ai procuratorului, însărcinaţi sé facă 
drum printre îmbulzeală şi, într’o óre-care 
măsură, sé feróscá pe străini de obräsnieiile 
mulţimei fanatice, care-i ura.

de a li-se deschide drumul de liberă 
întrunire şi liberă consultare, şi în sco
pul acesta fac tot posibilul, pe căile 
deschise, legale şi constituţionale.

Intr’adevér, cel mai mare grava
men al Românilor din patria acésta 
este astăzi opreliştea ce li-s’a făcut 
înainte cu şepte ani, de a se mai în
truni în conferenţe naţionale, ca membri 
ai unui partid naţional român. Şi pe 
lângă tóté neînţelegerile ce continuă a 
esista în sinul partidului nostru naţio
nal, ne incumbă datorinţa, tuturor celor- 
ce facem parte din el, ca umér la umér 
sé punem, pentru a puté vedé delătu- 
rată odată acéstá pedecă.

Nu încape nici o îndoială, că or
donanţele fostului ministru de interne 
Hieronymi, prin cari e decretat de des
fiinţat partidul nostru naţional şi func
ţionarea îi este interzisă sub greumént 
de pedépsá: nu au basă legală, şi se 
lovesc de însăşi constituţia statului nos
tru, în care e garantată libertatea de 
întrunire, cugetare şi scriere.

Dar’ cu tóté acestea, sé nu trecem 
cu vederea, că edarea lor a fost pro
vocată de nişte stări estraordinare cari 
se iviseră în ţâră, şi sé nu uităm, că 
stări escepţionale permit întrebuinţarea 
de mijlóce escepţionale din partea pu
terii de stat.

Nu aprobăm deci ordonanţele din 
întrebare; dar’ le aflăm întru câtva de 
justificate pentru zilele de agitaţie în 
cari se afla partidul nostru pe vre
mea edării lor. Căci ştiut este, că sistarea 
funcţionării partidului naţional român a 
urmat pe vremea, când membrii comi
tetului naţional erau ridicaţi cu forţa 
din locuinţele lor pentru a fi duşi la 
temniţă, şi când puteau sé se întâmple 
mari lucruri dacă noi am avé d. e. 
temperamentul Magiarilor şi n’am fi 
aceea ce suntem şi cu ce ne lăudăm 
atât de mult: element de ordine.

Stările escepţionale de atunci ínsé 
au trecut şi cu ele a trecut şi pe séma 
ordonanţelor fostului ministru de in
terne Hieronymi îndreptăţirea de a 
mai fi şi a mai esista. De aceea, re
vocarea lor se impune, şi revocarea lor 
are sé urmeze. Vorba e numai sé se

In préjma litierei mergea Cinna în to
vărăşia centurionului Rufilus.

Antea părea mult mai liniştită şi nu se 
îngrija mai de loe de apropiarea amiazului, 
timp când apăreau acele gróznice vedenii, cari 
o istoviau.

Ceea-oe îi spusese procuratorul despre 
tinérul Nazarinean, îi înlănţuise cu totul spi
ritul şi-i abătuse gândul dela bóla de care 
suferia.

Era aici ceva ciudat ce ea nu putea sé 
înţelăgă.

Lumea de pe atunci văcjuse murind mulţi 
ómeni, cari se stinseseră aşa, cum se stinge 
un rug funerar când lemnele s’au consumat 
cu desăvârşire. Dar’ aci era vorba de liniştea 
ce resultă din curaj, sau din resignaţiunea filo
sofică ce ai când treci dela lumină la întu- 
nerec, dela viâţa reală la o existenţă întune
cată, vagă, nedefinită.

Până în vremea aceea nimeni nu muria 
cu siguranţa neclintită că numai dincolo de 
rug, ori dincolo de mormânt începe adevă
rata viâţă, adevărata fericire, atât de mare, 
atât de nemăsurată, pe care numai o singură 
fiinţă atotputernică şi vecinică póte sé o dee.

Acel ce trebuia sé fie răstignit o vestea 
ca un adevăr evident; şi acéstá învăţătură

afle talea potrivită pe care sé se aducă 
la cunoscinţa guvernului necesitatea şi 
îndreptăţirea revocărei lor. E bună calea 
apucată ? Noi credem că nu ; pentru-că, 
cum am accentuat, n’avem un singur 
comitat în care noi formând majorita
tea, am puté trimite guvernului adresă 
în privinţa acésta. De aceea va trebui 
sé căutăm o altă cale.

Ne vom esplica într’un articol ur
mători u.

Lupta în comitate.
Congregaţia comitatului Hunedóra.
Vineri, în 31 Maiu n. s’a ţinut în Deva 

congregaţie comitatensă, la care au luat parte 
în mod activ şi Românii cu drept de vot în 
acea adunare.

De mare importanţă este propunerea, 
făcută de dl Dr. Aurel Vlad şi consoţii, în 
chestia revocării ordinaţiunilor de oprelişte 
ale fostului ministru de interne Hieronymi, 
prin cari e interzisă funcţionarea partidului 
naţional român din ţeară.

Propunerea, care a provocat o discuţie 
frumósá pe tema naţională, e urmatórea:

-»— „Onorată congregaţiune! Fiind în- 
tr'un stat parlamentar şi constituţional prima 
şi cea mai esenţială conaiţiune eserciarea ii- 
beră şi neinfluinţată a drepturilor civice, între 
cari cel mai important e fără îndoială dreptul 
electoral;

fiind-că eserciarea liberă şi neinfluinţată 
a dreptului electoral invólvá în sine ca con- 
diţiune sine qua non formaţiunea liberă de
partide politice;

fiind-câ poporul ca o parte integrantă a 
suveranităţii statului trebue sé fie totodată şi 
detentorul puterii legislative, şi

fiind-câ poporul, acest important factor 
al suveranităţii nu-’şi póte esercia dreptul de 
a crea puterea legislativă decât închegându-se 
în partide politice, de aci urmâză conclusiu- 
nea firâseă, că puterea esecutivă supusă pu
terii legislative n u ’şi póte aroga dreptul de 
a limita şi împedeca poporul întru a forma 
partide politice după a lui voinţă şi dorinţă 
fără de a submina basele constituţiei; apoi 

fiind-că la noi, mulţămită stărilor escep- 
ţionale şi bolnávicióse, s’a aflat un ministru 
care nu s’a sfiit sé atace consituţiunea în

temeliile sale, şi numai ca sé pótá desfiinţa par
tidul naţional român, condus de ura naţională 
a cutezat, spre vecinică ruşine a ţării şi con
stituţionalismului, să declare de desfiinţat un 
partid politic esistent, care a fost, este şi va 
fi chemat şi în viitor în butul tuturor asupri
rilor să represente interesele poporului român; 
de aceea subscrişii membri ai congregaţiunii 
în calitatea nóstrá de membri ai partidului 
naţional român ne luăm voe a face urmátórea 
propunere:

Congregaţiunea comitatului Hunedórei
sé decidă trimiterea unei adrese cătră ministrul- 
preşedinte, ca ministru de interne, în care să 
soliciteze revocarea ordinaţiunilor ilegale şi 
anticonstituţionale ale fostului ministru de interne 
Hieronymi, prin cari ordinaţiuni se opreşte 
în mod volnic funcţionarea partidului naţional 
român. Deva, la 28 Maiu 1901. Dr. Aurel 
Vlad, advocat, Francisc Hosszú Longin, ad
vocat, Dr. Alexandru L. Hosszú, advocat.

Propunerea a motivat’o întâiu Dl Dr. 
Aurel Vlad; au vorbit apoi pentru primirea 
ei domnii advocaţi Francisc Hossu Longin şi 
Dr. Aurel Muntean, — majoritatea patriotică 
însă n’a voit se accepteze vederile lor, logice 
şi sénatóse, ci a respins propunerea.

Congregaţia comitatului Sibiiu.
Interesantă a fost şi congregaţia comi

tatului Sibiiu, ţinută Mercuri, 5 Iunie n., în 
care Românii fiind binişor representaţi, con
form înţelegerii luate în séra premergátóre, 
în şedinţa clubului naţional român, au adresat 
vicecomitelui trei interpelaţiuni de interes na
ţional şi anume:

Dl Dr. Amos Frăncu a adresat interpe- 
laţiune în chestia disolvării partidului naţional 
român, cerând, ca vicecomitele sé refuse ese- 
cutarea ordinaţiunilor ilegale şi anticonstitu
ţionale ale fostului ministru de interne Hie
ronymi.

Interpelaţiunea dlui Dr. A. Frăncu a 
fost următdrea:

Din însărcinarea clubului naţional ro
mân am onóre a adresa dlui vice-comite al 
comitatului Sibiiu urmatórea interpelare:

Considerând, că alegerile parlamentare 
viitóre se vor face după tóté prevederile sub 
era cabinetului Széli venit la putere cu falnica 
devisă: lege, drept şi dreptate 1

considerând, că ordonanţele fostului mi
nistru de interne Hieronymi, prin cari se

I

mirase pe Antea; ea îi păruse singurul isvor 
de mângăere şi de speranţă.

Antea ştia că va muri, şi un chin grozav 
o mistuia.

Ce însemna mórtea pentru ea?
Despărţirea de Cinna, de tatăl ei, de 

t0tă lumea, şi de iubire; însemna frigul şi 
cufundarea în neantul întunerecului. Cu cât 
se simţia mai mult în viâţă, cu atât chinul 
îi era mai adânc.

Dacă mórtea putea sé-i servâscă la ceva, 
dacă ea putea sé-i dee cel puţin o părticică 
din dragostea sa, din amintirea fericirei sale, 
atunci ar găsi destulă putere sé i-se supună.

Şi iată că neaşteptând nimic de la mórte, 
ea auzise d’odată că mórtea putea sé-i dee tot.

Şi cine îi spunea asta? Un om ciudat, 
un profet, un filosof, care predica dragostea 
cătră aprópele, ca cea mai înaltă virtute, care 
binecuvânta pe aceia cari îl loviau cu biciul 
şi voiau sé-1 réstignéscá.

Şi Antea gândia:
— De ce predică El astfel, când unica 

răsplată ce Ise  dă e crucea? Unii aspiră la 
putere: El nu o doreşte. El a rămas umil. 
Alţii doresc palate, desfătări, ospeţe, vestminte 
de purpură, cáré împodobite cu fildeş şi sidef.

El a trăit asemenea unui păstor în mijlocul 
turmei sale. El propovéduesce dragostea, mila, 
umilinţa! Nu póte daF sé fie un om réu, 
care sé înşele făţiş pe semenii séi. Dacă El 
spune adevărul, când zice că mórtea e bine
cuvântată, atunci mórtea, cap al umilirei pă- 
mântesci, aduce în schimbul unei fericiri ne
însemnate o nemăsurată lumină pentru ochii 
stinşi, aripi cari duc la lăcaşul fericirei veş
nice 1.. .

Antea înţelegea acum vestirea învierei.
Sufletul şi inima bietei bolnave primiră 

cu bucurie acâstă doctrină. Ea îşi aducea 
aminte de cuvintele tatălui său, care adesea 
zisese că, noul adevăr va puté sé scótá din 
întunerec sufletul omenesc atât de moleşit şi 
să-l libereze de lanţurile ce-1 apăsau.

Acesta este noul adevăr: învingător al 
morţii, aducător al mântuirei.

Antea se afundase atât de adînc în cu
getările sale, încât pentru prima-dată după 
atâta timp, Cinna nu-i observa pe faţă, la 
apropiarea prânzului, obicinuitele semne de 
nelinişte. (Va urma).
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interzice ori-ce organisare de partid politic pe 
basă naţională, se disdlvă partidul naţional ro
mân şi se pedepsesce drept contravenţie ori-ce 
manifestare şi adunare a membrilor acestui 
partid: calcă legile, violézá dreptul, atacă 
dreptatea şi subminâză însăşi constituţia par
lamentară representativă, basată pe regimul 
alternativ al partidelor;

considerând în special, că ordonanţele 
lui Hieronymi infrâng făţiş legea, fiind-că 
deoparte §. 106 al legii electorale asigură ne
limitată libera formaţiune de partide, prin ur
mare nici o stăpânire nu póte fără lovitură 
de stat să restrîngă acest drept, de altă parte 
fiind-că codicele penal despre contravenţii 
opreşte puterea eseeutivă de a statua contra
venţii în afară de domeniul strict poliţial, deci 
contravenţia decretată prin Hieronymi depă
şind jurisdicţia legală constitue un abus de 
putere contra libertăţii personale a cetăţenilor;

considerând mai departe, că ordonanţele 
din chestiune stau în flagrantă contrazicere 
cu drepturile cuprinse în constituţia represen
tativă parlamentară şi democratică, de óre-ce 
suspind dreptul liberei întruniri şi în acest 
chip a formării de partide, în consecvenţă 
confiscă dreptul electoral şi falsifică voinţa 
ţerii în legislaţie, şi afară de acésta atentéza 
la libertatea personală a cetăţenilor, şi de óre- 
ce lipsirea cetăţenilor de naţionalitate română 
de dreptul de a se grupa după naţionalitatea 
lor în partide politice pentru apărarea intere
selor lor politice, economice, culturale, loveşte 
chiar în egala îndreptăţire a naţionalităţilor 
admisă în titlul legii ce párta acest nume şi 
înfrânge acea normă generală constituţională, 
că ori-ce principiu politic: deci şi naţionalitatea 
póte sé formeze basa unei partide politice 
legale şi constituţionale;

considerând, că chiar dreptatea s’a ni
micit, când prin disolvarea partidului naţi
onal român decretată prin Hieronymi sub 
marca esclusivismului rassei dela putere s a 
luat totalităţii poporului român din ţările Sf. 
Stefan — pe care popor p&rtidul naţional 
român ’l-a representat şi-’l representă şi acum 
de fapt şi de drept — posibilitatea de a-’şi 
precisa atitudinea faţă de corpul legislativ 
din incidentul alegerilor parlamentare, şi s’a 
scos deci acest popor din cadrele constituţiei, 
şi mai considerând că dreptatea s’a stîns, când 
cu desechilibrarea puterilor în stat guvernul 
lipseşte cetăţ6nul cu forţa de dreptul seu su
veran de a înrîuri asupra legislaţiei şi-’l mai 
şi pedepseşte pentru încercarea de a-’şi va- 
lidita drepturile, la a căror folosire îl obligă 
însăşi constituţia;

considerând în urmă, că aplicarea or
donanţelor lui Hieronymi — faţă de cari 
cabinetul Széli încă nu şi-a precisat vede
rile, — din partea vre-unui ministru trebue 
se se urmărâscă prin imediata punere sub 
acusă conform legii asupra responsabilităţii 
ministeriale, şi că ori-ce funcţionar, care 
aplică asemenea ordin — pe care după lege 
e în drept a-’l aprecia din punctul de vedere 
legal şi constituţional şi a-’i refusa aplicarea, 
fiindcă loveşte în libertăţile civice şi în pat- 
ticular în libertatea personală garantată în 
constituţie, — comite abus de putere oficială 
şi violarea libertăţii personale pedepsite prin 
codul penal:

Interpelez pe dl vicecomite să ne răs
pundă, că:

In fa ţa  alegerilor parlamentare viitâre, 
dispus e a omite şi a refusa aplicarea opre- 
liştei de liberă întrunire şi a pedepselor decre
tate în ordonanţele nelegale şi anticonstituţio
nale ale fostului ministru Hieronymi referitâre 
la partidul naţional român ?

Vicecomitele Reissenberger promite că 
va răspunde la interpelare cu ocasiunea ţine
rii proximei congregaţiuni.

A doua interpelare a adresat’o dl Ni- 
lae h a n , asesor consistorial, in chestia bruta
lităţii comise de sergentul de gendarmi din 
Selişte, cu ocasiunea serbării zilei de 3/16 Maiu.

Interpelarea e urmätörea:
1. Are dl vicecomite cunoştinţă despre 

purtarea provocátóre a gendarmilor, faţă de 
cetăţenii pacinici şi loiali din Sălişte, în ziua 
din 3/16 Maiu, purtare, care a scandalisat şi 
silit pe doi cetăţeni ai altui stat, ca sé cérá 
scut la consulatul lor, ear’ pe Sălişteni i-a 
neliniştit şi-i neliniştesce şi azi, — pentru-că 
repeţindu-se caşul din 3/16 Maiu, — póte 
provoca turburări şi chiar vărsări de sânge ?

2. Esistă o lege ori o ordinaţiune prin 
care ar fi interzisă şi oprită sărbarea zilei de

3/16 Maiu şi dacă esistă, de ce nu se aduce 
la cunoştinţa publicului din comitat?

3. Are dl vicecomite de cuget să iee cele 
mai aspre măsuri, ear' pe agenţii provocători, 
în caşul acesta pe sergentul gendarmilor din 
Sălişte, să-l pedepséscá pentru cutezanţa lui — 
şi în viitor să garanteze libertatea cetăţenilor, 
periclitată chiar prin aceia cari trebue să fie 
susţinătorii ordinei şi ai siguranţei publice?

Interpelantul ne fiiind mulţămit cu răs
punsul primit, vicecomitele promite că va or
dona o nouă cercetare şi va reveni asupra 
interpelării, la proxima congregaţie.

O discuţie fórte animată a provocat a 
treia interpelare, făcută de Dr. Liviu Leményi, 
în causa cunoscutei adrese a Secuilor din 
Treiscaune. Domnul Dr. Leményi a făcut ur- 
mătorele întrebări:

1. Are dl vicecomite cunoscinţă despre 
representaţia adresată din partea municipiu
lui Treiscaunelor la guvern întru abrogarea 
legii despre egala înreptăţire a naţionalităţi
lor, respective modificarea aceleia în direc
ţiune restrictivă în detrimentul drepturilor 
neprescriptibile naturale ale popórelor nema- 
giare din acéstá ţâră — sosit-a acea repre- 
sentaţie şi la municipiul nostru cu invitare 
de spriginire ?

2. Dacă da, din ce causă nu a susce- 
put domnul vice comite acest obiect în ordinea 
de zi a adunării nóstre municipale pentru-ca 
şi municipiul nostru să ie posiţie în acéstá 
chestiune ?

3. Are domnul vice comite de cuget a 
pune obiectul la ordinea zilei a unei adu
nări municipale estraordinare, care va fi a 
se chema anume spre acest scop ?

Vicecomitele a răspuns, că n’are de gând 
să pună adresa la ordinea zilei, pentru-că pe 
el l’a liniştit guvernul, că adresa nu va avé 
nici o urmare rea pentru naţionalităţi.

Domnul Dr. Leményi protestéza în contra 
acestei proceduri şi susţine că vicecomitele 
e dator să pună adresa la ordinea zilei şi să 
deschidă discuţie asupra ei. Acest punct de 
vedere îl apără şi dl Dr. Lrâncu\ şi după 
ce mai vorbesc şi câţiva Saşi, corniţele su
prem închee discuţia prin declaraţia făcută 
că nu admite votare asupra chestiunei.

Mai mterpelézá preotul Florian în chestia 
abusurilor ce le fac organele administrative 
cu recomandările preoţilor români uniţi ca 
să capete ajutoriu de stat, — după-ce apoi 
congregaţia întră în ordinea de zi şi o re- 
solvă repede şi fără incidente.

Din România
Serbarea dela Cotroceni. In Sărbă

torile Rusaliilor a avut loc la palatul de la 
Cotroceni în Bucureşti o fórte frumdsă ser
bare, dată de A. S. R. Principesa Maria în 
folosul societăţilor „Obolul" şi „Materna“. A  
asistat la acésta serbare tóta lumea distinsă 
a Capitalei României şi de sigur că tie-care 
a plecat cu o impresiune forte plăcută.

Grădina era admirabil decorată şi ilu
minată cu lămpi electrice şi sute de lampióne 
veneţiane. Chioşcurile în cari se serveau 
beuturi şi se vindeau diferile obiecte, erau 
decorate cu un deosebit gust şi cu mult simţ 
artistic.

Cel mai frumos chioşc a fost de sigur 
acela al A. S. R. Principesei Maria. Cons
truit în stil modern şi admirabil decorat, el 
atrăgea privirile tuturor visitatorilor. A. Sa, 
într’o fórte frumósá toaletă albă, oferea cu o 
graţie ne întrecută publicului tablouri pietate 
ou mâna sa. Au fost apoi câteva chioşcuri 
unde se servea la mese bere şi şampanie.

Aceste chioşcuri au produs fórte mult, 
din causa deosebitei graţii, cu care dómne 
şi domniş0re din elită făceau serviciul. Micii 
Principi, Carol şi Elisabeta, în costum naţio
nal, vindeau obiecte diferite într’un frumos 
chioşc, aşe4at mai pe o parte.

MM. LL. Regele şi Regina României 
au visitat serbai ea, oprindu-se pe la diferitele 
chioşcuri şi făcând diferite cumpărări. M. 
S. Regina a făcut apoi o plimbare prin aleele 
grădinei într’un automobil condus de princi
pele Bibescu.

Pentru distracţia publicului erau o mul
ţime de atracţiuni: Tir, Teatru excelsior, 
Arena atletică, căluşei, jocuri de noroc, etc.

Mai multe musici şi bande de lăutari au 
cântat în tot timpul serbărei.

*

Congresul Ligei. Tot în serbătorile 
Rusaliilor, Duminecă şi Luni, s’a ţinut în 
Capitala României congresul anual al Ligei 
culturale, la care au participat peste 70 de 
delegaţi, representând tóté secţiunile Ligei 
din íntréga ţară.

Şedinţele s’au ţinut în localul Ligei din 
calea Victoriei.

Dl V. A. Urechiă a fost aclamat pre
şedinte, asistat de d-nii Stroe Beloescu, V. 
Cerchez, maiorul Mlădeanu-Manolescu şi Che- 
ţeanu, preşedinţii secţiunilor din Bériad, Ga
laţi, Iaşi şi Craiova.

Dl A. D. Florescu, secretar, a dat ce
tire raportului de situaţie şi activitate din 
anul trecut a Ligei, ear’ dl C. Rădulescu-Mo- 
tru, censor, raportului censorilor, din care se 
constată că Liga dispune de un fond de 
58.000 lei, în casa centrală, afară de averea 
secţiunilor.

Se aclamă ta  membri de onóre d-nii 
Chamberlain, baronul de Witte, Bruto Amante, 
d-na Clelia Atteli Bertini, colonelul Madueno 
şi Benedetto de Luca. Acesta din urmă, care 
asistă la şedinţă, este presentat congresiştilor 
de dl Urechiă.

Se votézá o telegramă de felicitare către 
MM. LL. Regele şi Regina Italiei, cu ocasi- 
unea naşterei ficei lor. Se votézá de aseme
nea trimiterea unei telegrame la Gratz cu 
ocasiunea desvălirii monumentului lui George 
Candrea.

După amiazi s’a ţinut o nouă şedinţă 
publică, în care s'a discutat asupra mijlóce- 
lor de a da un mai mare impuls activităţei 
Ligei, şi o şedinţă intimă, în care s’a vorbit 
în privinţa unor sgomote ce circulă cu privire 
la gestiunea financiară a Ligei.

Luni diminéja a treia şedinţă.
S'a discutat părerea emisă de dl Mihăi- 

lescu pentru înfiinţarea unui ziar al Ligei.
După o lungă discuţie, propunerea este 

trimisă în studiul comitetului.
La amiazi a avut loc la şosea un ban

chet, la care au luat parte peste 50 de con- 
gresişti.

După amiazi s’a ţinut a patra şi ultima 
şedinţă a Congresului.

S’a admis propunerea d-lui Onciul, ea o 
comisiune din sînul comitetului central exe
cutiv să fie alcătuită spre a studia statutele 
şi se íntocmésca un proiect de modificare, 
care să fie supus viitorului congres.

Apoi dl Stroie Belloescu, care a presidat 
şedinţa, declară Congresul închis.

D e la  s a te .
Esamen şcolar în Cenade.

Cenade, 12 Maiu v.

Ziua de 6 Maiu a. c. a fost pentru 
poporul nostru credincios din Cenade, în 
adevăr o zi de sérbátóre, pentru-că acea a 
fost destinată pentru ţinerea esamenului anual 
presidat de vrednicul nostru protopop loan 
Droc.

Pe la órele 7 ante amézi s’a început 
serviciul divin, şi lăţîndu-se vestea despre 
sosirea protopopului nostru tractual, în co
mună, poporul a alergat cu mic cu mare, 
tineri şi bătrâni, bărbaţi şi femei, juni şi 
june, la sânta biserică, încât ea era încă 
înainte de începerea liturgiei ticsită de public.

Deşi obosit de drum prin visitarea mai 
multor comune bisericesci din tractul Sebe
şului în calitate de comisar consistorial şi 
presidarea esamenelor la mai multe şcăle din 
tractul nostru, bine meritatul nostru protopop 
a binevoit a asista la serviciul divin din în
ceput pănă la fine.

In decursul liturgiei ni-a îndulcit su
fletele nóstre prin mai multe cântări liturgice 
esecutate solo, aşa încât rar s’a mai aucjit 
pe aici o esecutare aşa de precisă şi cores- 
pumjétóre ritului nostru oriental.

Inălţătdre de inimă a fost cântarea: 
„Îngerul a strigat“ esecutată cu o dibăciă 
şi măestrie rară, de mult iubitul nostru 
protopop.

Acsionul acesta a fost ascultat de po
porul adunat cu plăcere şi sunt convins, că 
acésta dulce şi înălţătăre melodie va rémáné 
mult timp neuitată în inimile credincioşilor 
noştri.

Ar fi bine să se mai ivóscá astfeliu de 
cântăreţi originali din când în când prin bi
sericile de pe aici, în cari s’au încuibat 
cântări schimonosite şi de tot străine spiritului 
bisericei nóstre ortodoxe.

După săvârşirea slujbei D-zeeşti zelosul 
şi neobositul nostru protopop, cu provocare 
la cuprinsul evangeliei de azi despre orbul 
din naştere a rostit o cuvântare plină de 
învăţături morale, în carea prin glasul său 
oratoric şi blând, a esplicat cu o frumseţă de 
adevărată oratorie vindecarea orbului din 
naştere prin mântuitoriul nostru, trăgând o 
paralelă între vindecarea orbului, şi vindecarea 
orbiei sufletesci faţă de poporul românesc şi 
accentuând, că orbia sufletésca se póte vin
deca numai şi numai în şc0lă şi biserică.

Intru ajungerea scopului pentru culti
varea poporului, a îndemnat pe credincioşi 
la iubire împrumutată şi bună-înţelegere, 
căci prin acestea virtuţi creştinesci se póte 
ţin0 şc0la şi biserica, fortăreţele nóstre pentru 
apărarea şi mântuirea neamului.

In fine cu durere sufletéscá, obosit 
fiind de luptă continuă desvoltată în decurs 
de aprópe 40 de ani pe terenul bisericei şi 
şc0lei, şi specialminte în decurs de 29 de ani 
de când conduce tractul Mercurei, prea iubitul 
nostru conducătoriu emoţionat îşi ia ziua 
bună, rămas bun dela iubiţi săi fii sufletesci din 
acésta comună, aducându-le la cunoştinţă, 
că din causa sdruncinatei sale sănătăţi, s’a 
retras de pe terenul public bisericesc şi şcolar, 
adăugând că acésta visită va ti cea din urmă 
în calitatea sa de protopop al tractului.

La acest loc şi cu acésta ocasiune mă 
aflu prea plăcut îndemnat a aduce la cu
noştinţă onoratului public, că comuna nóstrá 
bisencéBcá esclusiv are de-ai mulţămi d-lui 
protopop în retragere loan Droc, câştigarea 
porţiunii canonice în favorul parochului şi 
bisericei de aici, carea constă din 32 jugere.

Pentru dobândirea ei a purtat în nu
mele bisericei proces pănă în instanţa din 
urmă, la carea a reuşit învingătoriu.

După acestea luând cuvântul parochul lo
cal Cruceau Mărginean, mulţămesce în numele 
poporului d-lui protopop pentru tóté jertfele 
aduse acestei comune, şi pentru înţelâpta-i 
conducere a tractului în decurs de 29 de ani, 
urându-i fericire şi îndestulire în anii de re
tragere, pănă când îi va mai rândui D-zeu 
viâţă.

Inmediat după serviciul divin a presidat 
esamenul anual la şcdla nóstrá, la care a 
participat comitetul parochial şi un public 
destul de numeros. Unde şi aci a dat sfaturi 
adevărat părintesci ca şi în biserică.

De încheiere dorim din adâncul inimei 
nóstre viâţă îndelungată prea demnului nostru 
conducătoriu şi părinte sufletesc, ale cărui me
rite vor fi scrise cu litere de aur în istoria 
acestui tract, şi în analele comunei nóstre.

Cenăzanul.

M asa  stu d en ţilo r  din B rad .
La „Masa studenţilor" dela gimnasiul 

rom., gr.-or., din Brad s’au mai înscris ca 
membri d. d .:

1. Din Braşov prin on. d. prot., loan 
Petrie : I. Petrie, protopr., cu 5 cor.; Toma 
Bărsan, paroch în Dârste 2 cor.; d-na Maria T. 
Bărsan, preotésá 1 cor.; ca membri ajutători;
suma 8 cor.

2. Din Făgăraş, prin st. d. Beniamin 
Pop, rev. com.: D-na Valeria şi Beniamin 
Pop, 5 cor.; Dr. Al. Micu, adv. 5 cor.; Dr. 
Şenchea, adv. 5 cor.; Dr. Turcu, adv. 5 cor.; 
Dr. Vasú, când. adv., 1 cor.; I. Dejenar, 
compt. 1 cor.; M. Bârsan, 1 cor.; I. Scurtu, 
1 cor.; — m. ajutători; suma 24 cor.

3. Din Fovenţea (Fofeldea) prin on. d. 
Daniil R. Cordescu, dir. : „Cordiana“ societ. 
pe acţii 20 cor.; Daniil Cordescu, dir. eşec. 
al „Cordianei" 20 cor., ca membri pe vi0ţă; 
Ion Mărginean, comp. 1 cor.; loan Precup, 
m. în dir. 1 cor.; loan Bonea, preot 1 cor.; 
Petru Soppa, 1 cor.; loan Popa, înv. 1 cor.; 
Toma Maniu, 1 cor., ca membri ajutători; 
suma 46 cor.

4. Prin on. d. protop. loan Dan, Zer- 
neşti: Al. Grossu, propr. Vizir 3 cor.; Ion 
Dan, protoiereu 2 cor.; Ion J. Comşa, comerc. 
1 cor.; Ion Gărniţă, măsar 1 cor.; B. Meţian, 
primar, 1 cor.; Ion Strevoiu, 2 cor.; George 
St. Runcean, comerc. (Măgură) 1 cor.; Nie. 
Buta, comerc. 1 cor.; Ion Vodu, not. 1 cor/;
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Ni--ol. Dan, agron. 25 fii.; m. ajutătoriu;
JLo c o r . 25 f i i .

5. Din Constanţa prin d. Petru Ilieş, 
ing.uer: Petru Ilieş, 20 1.; D. Bănescu ing., 
5 1.; Dr. Falasescu, med. 5 1.; Radoslav 
Rudov, anteprenor 5 1.; Ştef. lorgulescu, ingin. 
5 1.; membri ajutători; suina 4U l.

6. Din Orăştie prin dl loan Moţa, 
paroch: Ion I. Vuleu, eomerc. 20 cor.; N. 
Vlad, tarmac. 20 cor.; d-na Victoria Dr. 
Erdélyi n. Bardosy 20 cor.; Dr. St. Erdélyi, 
med. 20 cor.; losif Indrieş, propriet. (Bă- 
căinţ) 20 cor.; membri pe viâţă; Aurel P. 
Barcian, propriet. 50 cor. membru fundator; 
Ion Moţa preot 5 cor.; Daniil David, senator 
5 cor.; losif de Orbonaş, pretor, Vaier de 
Orbonaş, compt., Simion Vlad, compt., Dr.
R. Dobo, med., Dr. I. Pop, med., câte 5 
cor.; Petru Beleiu, casar, Iul. Florea funcţ., 
Petru Bariţiu, tipogr., Al. Herlea, not., (Vi
nerea), câte 3 cor.; loachim Muntean, tipogr., 
Vas. N. Bidu, eomerc., S. Corvin iun. comerc., 
Eft. Costescu, cler. abs., Corn. Popescu, cler. 
abs., Petru Lula, par. (Bobâlna), loan Branga, 
înv., Dion. Popoviciu, not., (Băcia), Nicolau 
Opincariu, măcel., Petru Truca, not., (Bomo- 
şel), losif Dumitru, n o t, ca membri ordinari, 
cu câte 2 cor.; precum şi 1. Andreescu cu 1 
cor.; suma 220 cor.; doué sute, douS-zeci 
coróne.

7. Din Haţeg prin st. d. Iuliu Ciuciu, 
esecut. reg. cerc.: B. Popoviciu, comerc., 
D. L. Ciuciu, farmacist, loan Baciu, comerc., 
Iuliu Ciuciu, ca membri ajutători cu câte 
5 cor.; Const. Popescu, econ. 1 cor.; Dr. 
Gavril Suciu, membru pe viâţă cu 20 cor.: 
suma 41 cor.; patru-zeci şi una coróne.

8. O. d. protop., Bartolomeiu Baiulescu, 
10 cor. ; ca membru ajutătoriu în Braşov.

9. Din Pecica prin on. d. Dr. Demetriu 
Barbu, paroch: Dr. Lazar Ghebeleş, adv., 
Dr. Nicolau Ciacian, med. câte 5 cor.; Dr. 
Demetriu Barbu, paroch, Sever Barbu, când. 
adv., Ştef. Novac, jud. reg. pens., Aureliu 
Novac, când. adv., Nie. Barbu, notar, Florian 
Moma, notar, membri ajutătoriu, câte 2 cor.; 
suma 22 cor. — doue zeci şi doue coróne.

10. Din Buteni prin on. d. protop., I. 
Georgia: Nie. Boscaiu, înv., Corn. Novac, 
(Almaş), Oct. Feier, (Dieci), Filimon Ardelean, 
(Chisindia), Vas. Suciu, (Buteni), Ion Borlea, 
(Cuiediu), Teod. Sava, (Revetiş), Petru Cociu, 
(Donceni), George Rus, (Laz), Pavel Agieu, 
(Buhani), Dimitr. Stoian, (Hodiş), Andreiu L. 
(Tăuţ), G. Abrudan, (Tăuţ), Ter. Pop, (Bârsa), 
toţi învăţători; Iuliu Bodea, (Buteni), Corn. 
Lazar, (Almaş), Lazar Oprea, (Chisindia), 
G. Lupşa, (Dieci), Zacharie Mihaiu, (Dezna) 
Aug. Mihulin, (Boroş-Sebeş) toţi preoţi cu 
câte 1 cor.; şi o. d. prot., loan Georgia, cu 
4 cor.; ca membri oridinari ; suma 24 cor.

11. Din Româneşti prin o. d. Teodor 
Baianţ, preot, Teod. Baianţ, 2 cor.; Carolina 
Baianţ, preotésá 1 cor.; Sebastian Baianţ, 
Septimia Baianţ, .Mir. Oprean, clec. absolut, 
(Târnăviţa), loach. Oprean, teol., Ana V. 
Oprean, Serafim Baian, preot (Margina), 1. 
Braşovan, primar, (Margina), câte 50 fii.; ca 
membri ajutători; suma 6 cor. 50 fii.

12. Dela Reuniunea de păstrare şi îm
prumut în llva-mare comit. Bistriţa-Năseud, 
ca ajutátóre 10 cor.

13. D-nul Mihaiu Gomboş, propriet 
Vidra de sus ca cunună eternă pentru re- 
posata Ana cav. Ioanette n. Gomboş 50 cor.

Toţi marinimoşii binevoitori ai institu- 
ţiunei „masa ştudenţilor din Brad“ pentru 
sprijinul oferit priméscá cea mai căldur0să 
mulţămită ! Comisiunea administrativă.

Notă.
Parochii, cari încă n’au primit în- 

tregirea dotaţiunii pe anul espirat 1900, 
sunt şi pe acésta cale poftiţi sé subscrie 
şi sé retrimită cu posibilă grăbire cui- 
tele tipărite, ce li-s’au espedat din par
tea Veneratului Consistoriu, spre a li-se 
puté espeda banii acum după-ce înal
tul guvern a pus la disposiţie şi restul 
necesar pentru trebuinţele anului 1900.

Dela Seminariul „Andreian“.
In conferenţa corpului profesoral dela 

seminariul pedagogie-teologic „Andreian“ al 
archidiecesei ortodoxe române transilvane, ţi
nută la 4 Maiu, programa examenelor publice 
la finea anului şcolar 1900/1 a fost stabilită 
în următorul chip :

I. S e c ţ i u n e a  p e d a g o g i c ă .
4 Iunie: înainte de amézi la 8 őre, 

Limba magiară, Cursul I, profesor Dr. E. 
Roşea; După amézi la 3 óre, Limba magiară, 
Cursul II, prof. Dr. P. Şpan, şi Religiu- 
nea, cursul III, prof., 1. Ghibu.

5 Iunie: înainte de amiazi Limba ro
mână cursul I, prof. Dr. D. P. Barcian; 
După amiazi Limba magiară, cursul III, prof. 
Dr. E. Roşea.

6 Iunie: înainte de amiazi Religiunea 
cursul I, prof. 1. Ghibu şi Fisica şi Chemia, 
cursul III, prof. D. Comşa; După amiazi 
Psichologia cursul I, prof. Dr. P. Şpan şi 
Botanica, cursul II, Dr. D. P. Barcian.

7 Iunie: înainte de amiazi Limba ro
mână cursul III, prof. Dr. D. P. Barcian, 
Istoria şi Constituţia patriei cursul I, prof., 
1. Ghibu; După amiaz Economia cursul III, 
prof. D. Comşa, Religiunea cursul II, prof. 
I. Ghibu.

8 Iunie: înainte de amiazi Didactica 
cursul II, prof. Dr. P. Şpan, Zoologia cursul
I, prof. Dr. D. P. Barcian; După amiazi 
Aritmetica şi Geometria cursul I, prof. D. 
Comşa.

9 Iunie: înainte de amiazi Mineralogia 
cursul III, prof. Dr. D. P. Barcian, După 
amizai Musica vocală şi instrumentală. Toţi 
elevii prof. T. Popoviciu.

11 Iunie: înainte de amiazi Limba 
română cursul II, prof. Dr. D. P. Barcian. 
După amiaz Geografia cursul 1, prof. D. 
Comşa.

12 Iunie: înainte de amiazi Pedagogia 
cursul III, prof. Dr. 1. Stroia, Geografia cursul
II, prof. D. Comşa; După amiazi Istoria pe- 
dagogiei cursul 111, prof. Dr. 1. Stroia, Gim
nastică cursul I, II şi III, prof. Dr. P. Şpan.

13 Iunie : înainte de amiazi Aritmetica şi 
Geometria cursul II, prof. D. Comşa, După 
amiazi Cântări bisericesci cursul III, prof. 
D. Cunţan, Istoria universală cursul II, prof. 
I. Ghibu.

14 şi 15 Iunie: Conferenţă.
16 Iunie: Serviciu divin şi încheierea 

festivă a anului şcolar 1900/901.
17 Iunie: Estradarea Testimoniilor şi 

Absolutoriilor.
S e c ţ i u n e a  t e o l o g i c ă .

4 Iunie: înainte de amiazi Teologia 
morală cursul II, prof. Dr. 1. Stroia. După 
amiazi Introducerea în teologie cursul I, prof. 
Dr. 1. Stroia.

5 Iunie: înainte de amiazi Istoria biseri- 
céscá cursul I, prof. Dr. I. Stroia. După amiazi 
Omiletica cursul II şi III, prof. 1. Ghibu.

6 Iunie: înainte de amiazi Pastorala 
şi liturgica cursul III, prof. Dr. E. Roşea. 
După amiazi Psichologia cursul I, prof. Dr. 
P. Şpan.

7 Iunie: înainte de amiazi Dogmatica 
cursul II, prof. Dr. P. Şpan, După amiazi 
Economia cursul III, prof. D. Comşia.

8 Iunie: înainte de amiazi Didactica 
cursul 1Í, prof. Dr. P. Şpan. După amiazi 
Limba şi literatura română cursul I, prof. 
Dr. D. P. Barcian.

9 Iunie : înainte de amiazi Dreptul ca
nonic cursul III, prof. Dr. P. Şpan. După 
amiazi Musica vocală şi instrumentală toţi 
elevii, prof. T. Popoviciu.

11 Iunie: înainte de amiazi lsagogia 
cursul I, prof. I. Ghibu.

12 Iunie: înainte de amiazi Pedagogia 
cursul III, prof. Dr. 1. Stroia.

13 Iunie: înainte de amiazi Esegesa şi 
Ermeneutica cursul I, prof. 1. Ghibu. După 
amiazi Cântări bisericesci cursul III, prof. 
D. Cunţan.

14 şi 15 Iunie : Conferenţă.
16 Iunie : Serviciul divin şi încheierea 

festivă a anului şcolar 1900/1.
17 Iunie : Estradarea Testimoniilor şi 

Absolutoriilor.

NOUTĂŢI
A v is . P. T. dom ni cari nu  şi-au 

re în o it abonam entu l la  z ia riu l nostru , 
sun t ru g a ţi  a  tr im ite  fă ră  am ân are  cos
tu l abonam entului, p en tru -ca  sé nu  fim 
s iliţi sé în tre ru p em  espedarea fóiei la  
adresa  lor. Tot oda tă  su n t ru g a ţi  şi 
domnii re s ta n ţie r i se-şi ach ite  da to ria .

A d m in is tra ţiu n ea .
*

Protopresbiter Ia Halmagiu (die- 
cesa Aradului) a fost ales, cu 59 voturi, 
candidatul loan Groza, referent consistorial 
în Oradea-mare. Contracandidaţii C. Lazar 
şi F. Leuca au căpătat câte patru voturi.

*
Sărbătorile soldaţilor. Avem ştire 

positivă despre un cas petrecut eri la regi
mentul Nr. 2 de aici din Sibiiu, care după 
a nösträ laică părere invólvá în sine nedrep- 
tăţirea soldaţilor români, ori cel puţin inechi
tate faţă de ei, în raport cu ceilalţi soldaţi. 
Eri biserica rom. catolică a avut „Joia verde“, 
o serbátóre dintré cele mai însemnate pentru 
credincioşii rom. catolici. Pretutindenea se 
serbézá cu deosebită pompă, cu procesiuni Ia 
altarele improvisate în diferite centre ale ora
şelor, unde se servesce liturgia, ear’ compa
niile de onóre dau salve şi musica militară 
intonézá imnul casei domnitóree. In Viena 
însuşi M. Sa ia parte la acésta serbare. Ear’ 
miliţia după amiazi are rast. Aşa s'a întâm
plat şi aici eri, afară de regimentul Nr. 2, 
de la care toţi soldaţii români au fost trimişi 
la esereiţii afară la câmp, — pe motivul că 
ei n’au sérbátóre.

Acestâ escepţiune făcută cu feciorii 
noştri ar avé dór’ îndeptăţire, dacă s’ar fi 
făcut cu toţi soldaţii români ai regimentelor
din loc şi nu numai cu cei de la reg. Nr. 2., 
cum şi dacă — vicém pro vice — la sărbă
torile românesci nu ar f i  constrînşi sé iese la 
esereiţii în rond cu soldaţii de altă naţiona
litate.

Am crecjut de cuviinţă sé înregistrăm 
acest cas, pentru-ca cei competenţi sé se in
tereseze de el.

*

Baronul Beck, şeful statului major 
din Viena, însoţit de număroşi ofieeri a sosit 
eri la Blaj, cu scop de a face studii stra
tegice. La Braşov va sosi în 18 Iunie şi va 
petrece acolo patru zile.

*

T em pestăţi p re tu tindenea . Luni după 
amiazi s’a descărcat asupra Clujului şi împre
jurimilor mare povoiu împreunat cu tunete şi 
fulgere, care a durat aprópe o 0ră; multe 
pivniţe şi case au fost inundate de apă, ear’ stra
dele au fost nămolite cu petriş adus de valuri.

In comuna Válaszút din comitatul Co- 
jocnei Duminecă şi Luni a bătut piatră, ni
micind tóté sămănăturile.

In Vârşeţ asemenea a fost săptămâna 
acésta o tempestate cum nu s’a mai pomenit 
de când e oraşul; prin locuinţe apa intrase 
până la înălţime de un metru.

In Praga povoiul a fost împreunat cu 
tunet şi fulgere; rîul Eger a esundat, smul
gând din râdecini arbori şi dutiend case şi 
mulţime de animale. La Hohenfurt trăsnetele 
au ucis şi mulţi ómeni.

In guvernamentul rusesc Elisavetpol a bă
tut grindină teribilă; tóté sămănăturile sunt ni
micite, ear’ trei femei, surprinse de viscol 
sub ceriul liber, au fost ucise de ghiaţa ce 
cădea în mărimea nucilor.

*
Alegere de paroch. Duminecă în 13 

Maiu a. c., s’a ţinut alegerea de paroch în 
comuna Câinelui de sus în tractul Zarandului. 
Actul alegerii a fost condus de Preaonoratul 
Domn protopresbiter tractual Vasilie Damian. 
Maioritatea absolută a voturilor a întrunit'o 
clericul absolul Dionisie Mateeş, din Uer- 
ţegani.

*
Soţia unui ministru - president — 

dăscăliţă. Ministrul-president al Bulgariei, 
cav. Karavelov a luat în căsătorie o învăţătdre. 
Femeia ’şi iubesee atât de mult cariera în- 
veţătorescă, în cât nici după ce a devenit 
soţie de ministru nu a voit s’o abandoneze. 
Astfel şi acum merge regulat la şc01ă şi ţine 
copilelor prelegeri ca-şi’cum nici n’ar fi soţia 
ministrului-pre8ident.

*
f  Lazar Bera. Despre înmormântarea 

decedatului învăţător Lazar Bera, a cărui 
mórte regretată de toţi câţi l-au cunoscut, am 
anunţat’o în numărul trecut, — ni - se scriu 
urmâtorele: „Duminecă 13 Maiu a. c. am pe
trecut pe mult regretatul Lazar Bera, teolog 
absolut şi învăţător, mort în etate de 28 ani, 
la vecinicile locaşuri. Rămăşiţele pământesci 
ale defunctului s’au depus în cimiterul gr.-or. 
din Sântandreşiu. Pe decedatul iubit de mic 
şi mare, îl deplâng nu numai neconsolabilii 
se( părinţi, cari şi-au legat tótá speranţa de 
blândul lui suflet, şi văduva soţie, căsătorită 
abia de un au, ci şi poporul din loc şi apro
piere, a cărui stimă şi respect li-au sciut cu
ceri atât prin modul presentărei sale, cât şi 
pe terenul activităţii ca învăţător.

Cât de mare a fost durerea, se aucjia 
din gura poporului la tot paşul suspinul: am 
perdut pe bunul nostru învăţător, am perdut 
pe fiitorul nostru preot, am perdut un suflet 
bun şi mângăitor, o inimă cu care puteai vin
deca ori-şi-ce rană. Dumnezeu să-l ierte!

Ştirea grabnică despre trecerea lui la 
vecinicile locaşuri a străbătut întreg ţinutul. 
Ca semn de iubire poporul adunat în număr 
fórte mare, l’a însoţit tot cu dragostea aceea, 
cu care l’a îmbrăţoşat în decursul vieţii şi 
acum în momentele ultime, până la pogorîrea 
lui în adâncimea pământului.

Actul funebrul, condus de P. O. D. 
George Romanul protopresbiter, s’a oficiat de 
cătră şese preoţi. Cuvântul funebral l'a pro
nunţat N. Sinea paroch, ear’ ertăciunile Ge
orge Ghilea. Fiei ţermauşdră! Un participant. 

*
Cadavru de băeţel — în drumul 

ţerii. Pe drumul de la Copşa-mică s’a aflat 
alaltăeri cadavrul unui băeţel mort de mórte 
silnică. Cercetările de până acum dau indicii 
că ucigaşul e vr’uuul din caravana de ţigani 
lăeţi, cari zilele trecute făcuseră popas pe 
hotarul Copşei.

*

Din nenorocirile causate de beţie.
Truţa Ion şi Marincaş Câtana din Agârbiciu, 
după ,ce s’au omenit bine cu holercă îutr’un 
birt al comunei, în calea lor spre casă s’au 
luat la cértá, în firul căreia Truţa Ion a jun
ghiat pe soţul său. Nenorocitul a murit, ear’ 
ucigaşul e arestat. Eată două familii nenoro
cite, din causa beţiei !

•

Furnisări engleze pe séma Burilor.
Un fabricant de încălţăminte olandez mai 
lunile trecute primise de la guvernul englez 
o comandă pentru 35.000 de ghete, destinate 
a fi trimise armatei engleze din Transvaal. 
La câteva zile după spedarea ghetelor fabri
cantul a fost chiămat de nou ia ministeriu, 
unde i-s’a spus, ca în timpul cel mai scurt 
să furniseze alte 35.000 de ghete. Când era 
să iese din birou, un funcţionar i-a şoptit 
apoi la ureche urmátórele: „Cele dintâiu 35.000 
de ghete le-a luat De W ett“. — Acésta a 
povestit’o fabricantul zilele trecute unui alt 
fabricant englez, cu care se întâlnise în Vlis- 
singen.

*

Călătorie submarină. Din Petersburg 
se telegrafézá, că guvernul a făcut probe de 
călătorie pe sub apa mării şi că probele au 
dat resultat escelent. Vaporul póte face călă
toria submarină din Europa până la New- 
York în timp de 60 óre, ceea-ce faţă cu cele
ritatea corăbiilor de pe suprafaţa apei e un 
avantagiu fórte mare. Dintre aceste corăbii 
cea cu mai mare viteză e „Wilhelm der 
Grosse“, care numai în cinci şi jumătate zile 
póte percurge distanţa dintre Hamburg şi 
New-York. Pe lângă avantagiul celerităţii 
vapórele submarine sunt scutite şi de calami
tăţile furtunelor de mare.

Cărţi şi reviste.
Au apărut:
.Proverbe, maxime, asemănări şi 

idiotisme, colectate din graiul Românilor din 
Transilvania şi Ungaria“ de Dr. Elie Cristea 
ierodiacon, secretariu consistorial.

Sub acest titlu a apărut zilele acestea 
în tipografia archidiecesană din Sibiiu o bo
gată colecţiune de proverbe şi maxime, fo
losite de poporul român din Transilvania şi 
Ungaria. Pe lângă însăşi colecţiunea, ceti- 
tonul va afla în „Prefaţă“ indigitări preţi0se 
şi cu privire ia alte colecţiuni de proverbe 
făcute şi date publicităţii până acum, faţă 
de cari însă colecţiunea presentă are avan
tagiul de a cuprinde esclusiv proverbe, maxime 
etc. culese din graiul viu al poporului şi re
date fidel, deci producte absolut originale, 
isvorîte din mintea românului păţit şi cu 
esperienţe de milenii. Ea formâză deci cu 
drept cuvânt „o icóná în care se reoglindéza 
fidel modul de gândire şi viâţa sufletésca a 
neamului“, ear’ cei cari o vor ceti cu aten
ţiunea cuvenită, vor afla în ea deoparte un 
isvor de înţelepciune pentru viéfá, o comóra 
de poveţe, cum şi un bogat isvor pentru a 
cunósce trecutul poporului, caracterul lui şi 
modul lui de gândire.

Iniciată acéstá colecţiune de însuşi dl 
Cristea prin propunerea sa făcută în aduna
rea generală de la 26 Octobre 1897 a des
părţământului IV (Sibiiu) al „Asociaţinnii pen
tru literatura română şi cultura poporului ro
mân“, şi în urma acestei propuneri, prin ape
lul emis din şedinţa de la 8 Februariu 1898 
a comitetului acestui despărţământ, ea a fost 
realisată prin conlucrarea dlor : loachim Mun
tean (Gurarîului), loachim Părău (Agnita), 
Gavriil Bugnariu (Bochia, în părţile Beinşu- 
lui), R, Cristolovan (Râşnov), I, Petruţonig
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(Tisa, comitatul Hunedórei), I. Bota (Cetea), 
Gr. Rusu (Ida-mare), domnişora Elvira Cristea 
(Topliţa română) etc.

Cartea cuprinde XXIV. pag. 8° mic 
prefaţă şi 280 pag. proverbe, şi se póte pro
cura dela librăria arcbidiecesană din Sibiiu, 
şi dela despărţământul IV (Sibiiu) al „Aso- 
ciaţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului român“.

D in  p u b lic .* )

M u lţu m ită  p u b lic ă .
Cu prilegiul concertului dat la 5 Maiu 

a. c. cu plugarii români din Ilia M. au bine
voit a suprasolvi următorii Domni: P. O. D. 
protopresbiter din Ilia Avram P. Păcurariu 
2 cor., Csuts lozsef, comerciant 3 cor., An- 
draş I. conducétoriu de cărţile funduare 3 
cor., Dr. Ciat, medic 2 cor., loan Budoiu, 
preot în Câmpuri 1 cor., Nicolae Juga, înv. 
1 cor., Orbonas, epitr. 1 cor., Şorban István, 
notariu 1 cor., Hesz I. postar 1 cot., Nagy 
Bala comerciant 1 cor., E. Cătană, 1 cor., 
Tripa 1 cor., Veisz I. 1 cor., D-şora Ana 
Gaţiu, 1 cor., Maria Crişan 1 cor.

Primescă preastimaţii domni suprasol- 
vitori şi pe calea acésta cele mai cordiale 
mulţămiri.

Cu ocasiuuea acestui concert au întrat 
170 cor., de unde detrăgendu-se spesele de 
135 cor. 42 fii., rămâne un venit curat de 
34 cor. 58 fii. care sumă e administrată epi- 
tropiei bis. gr. ort. rom. avendu-şi destinaţi- 
naţiunea pentru lucruri şcolastice.

Totodată mulţumesc sincer Onoratei 
inteliginţe din loc, şi întreg preastimatului 
public, căci prin participare aşa numărâsă au 
contribuit la însufleţirea necesară pentru 
cultivarea mai departe a ţăranilor noştri.

La însărcinarea epitropiei bisericei.
I l i a ,  la 27 Maiu 1901.

Avram Budoiu 
învăţătorii!

M u lţu m ită  p u b lic ă .
Din prilejiul producţiunii aranjată de 

noi în 21 Aprile n. c., s’a făcut în favorul 
casei reuniunii nóstre urmatórele suprasolviri 
respective contribuiri: I. P. S. Sa Domnul 
loan Metianu, arcbiepiscop şi metropolit 10 
cor.; Dr. Iancu Meţianu, adv., Zerneşti 10 
cor.; d-na Sofia Cosmutza n. Bechnitz, Alba- 
Iulia 6 cor.; dl Pantaleon Lucuţa, căp. c. 
şi r. în pens. 6 cor.; d-nii Dr. loan Mihu, 
director de bancă Orăştie, Vasile Voina, pro- 
topresb. onor. Braşov, Dr. Liviu de Leményi, 
adv., Dr. Eugen Meţianu, adv. Braşov, de 
la fie-care câte 5 cor.; Arseniu Vlaicu, di
rectorul comercialelor din Braşov, Traian 
Meţianu, protopresb., Zerneşti dela ambii câte 
4 cor.; Dr. Pavel Oprişa, profesor Brad, 
George Borza, notar Viştea-inf., loan Oncesou, 
notar pens. Răhău, Dr. Amos Frâncu, adv., 
Iosif Popescu, cassar Reghin, cavaler George 
Dănilă, primar opidan Hunedóra, Victor 
Ancean, notar de tribunal, Pavel Cotoţ şi Virgil 
Cioban, ambii funcţ. consist., Tit V. Gbeaja, 
prot. Haţeg, dela fie-care câte 2 cor.; Iero-

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

nim Preda, dir. tipogr. arch. St. Stroia, Dr. 
Ilie Beu, medic, Dr. loan Radu, prof. gimn. 
Brad, Virgil Oniţ, directorul gimn. din Braşov, 
loan Droc, prot. pens. Mercurea, D. Samuil 
Vladone, când. de adv., Teodor Herman, 
prot. Dej. Nie. loan, Avram Păcurar, paroch 
Lancrăm, loan Papiu, prot. Sibiiu, Avram 
Armian, jurist, Dr. loan Ivan, adv. Mediaş, 
Dr. V. Bologa, director şcolar, dela fie-care 
câte 1 cor. ţ d-na văd, Dr. A. Balint, d-na 
Dem. Muntean, loan Simtion, librar, Florea 
Adam, cursor de bancă, loan Radu, propriei., 
Turnişor, dela fie-care câte 80 bani; Iosif 
Barbu, restaurateur, 50 bani ţ Aurel Fărcă- 
şan, calfă de boltă, Olimpiu Oana, calfă de 
boltă, loan Vătăşan, funcţ. de bancă, Petru 
Dragomir, funcţ. de bancă, C. S. Const. Pop, 
funcţ. de bancă, George Muţiu, culeg.-tip., 
loan Rob, calfă de boltă, Dem. Âxente, culeg.- 
tip., Nie. Simtion, loan Mihaiu, restaurateur, 
Timoteiu Popovici, prof., loan Broju, capelan 
militar, dela fie-care câte 40 bani.

Tot la aceea producţiune subscrisul 
president a încassat cu pălăria în favorul 
fondului văduvelor şi orfanilor meseriaşilor 
români suma de 18 cor. 97 bani.

Ne permitem a aduce sincerile nóstre 
mulţămite şi adânc simţită nóstrá recunoş
tinţă tuturor susamintiţilor generoşi sprigi- 
nitori ai scopurilor de noi urmărite.

Din şedinţa comitetului „Reuniunii so- 
dalilor români din Sibiiu“, ţinută la 2 Maiu 
n. 1901.

Victor lordăşianu 
preşedinte

Valeria Grindean 
notariu adlioc.

Posta Kedacţiunei.
Mai multor parodii. Causa, că unii pa- 

rochi încă n’au primit întregirea pe anul 1900 
este, că nu s’au ajuns pentru toţi banii tri
mişi de înaltul guvern şi astfel unii au trebuit 
să aştepte până s’a trimis şi restul cerut de 
Veneratul Consistoriu şi pus la disposiţia 
acestuia acum de curénd.
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Concurs rep e ţit
Pentru ocuparea postului de pa

roch în parochia de clasa a IlI-a Ce
ri şor,  tractul protopresbiteral al Hune- 
dórei, se escrie prin acésta concurs nou 
cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate la cóla B. pen
tru completarea venitelor preoţesci dela 
stat.

Doritorii de a ocupa acest post au 
a-şi aşterne suplicile inst.uite conform 
normelor în vigóre subscrisulu oficiu 
protopresbiteral în termi nul indicat.

H a ţ e g ,  21 Maiu, 1901.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

tractului Hunedórei.
Protopresbiterul:

T i tu  V . G lie a ja
comis, consistorial.

O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O W vw t
A eşit de sub tipariu în T ip o g r a f ia  a r c h id ie c e s a n ă :

0C T0IC H U L CEL MIC
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1 * 6 0  co r ., legat în piele 
cu copcii galbine 3 * 2 0  c o r . plus porto postai 3 0  b an i. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria Tipografiei archidiecesane.
O Ö O O O C O O C C O O O C O O O O O O O C O O O O O O C O O Ő O

La L ibrăria Tipografiei archidiecesane se află în comisiune:

Curs practic de limba maghiară
pentru şcolele poporale române.

întocmit pe basa noului plan ministerial de învăţământ şi a planurilor
nóstre şcolare confesionale

de
Ión Darm,

cu concursul mai multor bărbaţi de şcolă.
I

Partea a Il-a. — Pentru anul al IlI-lea şi al IV-lea de şcolă.
Preţul 60 fii. Í
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Metropolia
Românilor ortodocşi din Ungaria şi Transilvania 

S t u d i u  i s t o r i c
despre re în fiin ţarea  M etropoliei, d im preună cil o colec-

ţiune de acte.
Din însărcinarea Consistoriului metropolitan 

de
Dr. II. Puscariu

9
archimandrit, vicariu arehiepiscopesc, vice-preşedinte al Asociaţiunii pentru literatura 

română şi cultura poporului român.

Preţul: broş. 6  co r ., leg. 7 * 7 0 , 8 * 2 0  şi 0 * 5 0  cor .
Se póte procura dela

L ibrăria  tip ografie i a r c h id ie c e sa n e  
Sibiiu.
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Câştigul principal 
corone 3 0 . 0 0 0  corone

recom andă:

î n  S I B I I U . Nr. 76 3 -

Editun ţi tipariul tipografi«! archidieoesane.

Tragerea irevocabilă la

25 Iunie 19Q1.
Losuri „Concordia 

ä 1 coronă
Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian.


